

# 錫克教領袖遇刺逾一年 印使館高級專員成嫌疑人 印加互逐外交官 關係跌入谷底

印度和加拿大圍繞錫克教領袖尼賈爾遇刺的外交衝突進一步升級，兩國關係跌入谷底。14日，印度要求6名加拿大外交官限期離境，並決定從加拿大撤回包括高級專員（相當於大使）在內的6名外交官。同日，加拿大外交部宣布以涉嫌暴力犯罪活動為由驅逐印度決定撤回的6名外交官。加方稱，這6人與尼賈爾遇刺案有關。印度政府指責加總理特魯多破壞兩國關係，目的是討好加拿大境內的錫克教選民。



尼賈爾去年遇刺後，加拿大錫克教徒在印度駐溫哥華領事館外示威。資料圖片

印度總理  
· 莫迪



加拿大總理  
· 特魯多

## Q：事件起因是什麼？

去年6月，擁有加拿大國籍的印度裔錫克教領袖尼賈爾在加拿大不列顛哥倫比亞省遭槍殺。尼賈爾主張印度北部錫克教聚居的旁遮普邦獨立，2020年被印度政府列為「恐怖分子」。加拿大當局指控印度政府與尼賈爾之死有關，印度政府則堅決否認，雙方圍繞錫克教徒的矛盾激化。

## Q：印度和加拿大各有什麼反應？

去年，加拿大和印度已互相驅逐外交官，印度還一度停發加方駐印人員簽證。本月13日，加拿大當局稱，印度駐加高級專員等6名外交官是此案「嫌疑人員」，並要求印方放棄外交和領事豁免並配合警方調查。印度外交部予以拒絕，並於14日召見加拿大駐印臨時代辦，批評加方指控是「荒謬的誣陷」。印度外交部發表聲明說，印度決定撤回「被針對的」6名外交官，並要求包括駐印印度臨時代辦在內的6名加拿大外交官於19日23時59分前離境。

## Q：事件為何不斷發酵？

印度總理莫迪長期推進印度教民族主義議程，打壓包括錫克教在內的宗教少數群體，並批評加拿大、美國等西方國家為錫克教分離主義者提供庇護。加拿大是印度以外錫克教徒最多的國家，錫克教徒是加總理特魯多領導的自由黨的重要票倉。加拿大將於明年舉行大選，而自由黨目前支持率低迷。印度外交部14日稱，特魯多政府出於政治目的指控印度外交官。

據，確定他們是尼賈爾遇刺案涉案人員之後作出的。

## 印度斥特魯多轉移矛盾

特魯多14日稱，加拿大警方收集到的印度政府特工在加拿大犯罪的證據非常確鑿；印度政府認為他們可以在加拿大領土上支持針對加拿大人的犯罪活動，這是一個「根本性錯誤」。加拿大警方稱，被驅逐的6名印度外交官是針對加拿大錫克教徒的「犯罪網絡」的一部分，該網絡犯下謀殺、恐嚇、騷擾和勒索等罪行。

印度外交部稱，特魯多「故意製造與印度的矛盾，以試圖減輕自己的壓力」。加拿大是印度以外錫克教徒最多的國家，境內有約77萬錫克教徒，該群體是特魯多領導的自由黨的重要票倉。加拿大將於明年舉行大選，但益普索近期民調結果顯示，僅有28%的加拿大民眾支持特魯多連任，僅有26%支持自由黨。9月初，加拿大聯邦眾議院第三大反對黨新民主黨宣布不再支持自由黨；9月底，民調領先的保守黨對特魯多發起不信任投票，希望提前大選。儘管特魯多挺過不信任投票，但加媒指出，他急需新民主黨等反對黨的支持。值得注意的是，新民主黨黨魁辛格正是錫克教徒。

## 加媒指責印度「雙標」

印度總理莫迪長期推進印度教民族主義議程，打壓包括錫克教在內的宗教少數群體，並批評加拿大、美國等西方國家為錫克教分離主義者提供庇護。印度外交部14日稱，特魯多對印度的「敵意」由來已久，其內閣中有人公開支持印度極端主義和分裂主義議程。特魯多曾告訴記者，他的內閣中有4名錫克教人士，比莫迪內閣還多。

美國國務院14日稱，印度一個調查委員會將前往華盛頓，調查針對另一名錫克教領袖的暗殺陰謀。美國檢察官去年底起訴一名涉案印度公民，並表示一名印度政府官員是幕後黑手。加拿大《環球郵報》指責印度「雙標」，對美國更「尊重」。《環球郵報》稱，加拿大像一個被霸凌的小孩子，因為「霸凌者不敢惹小孩子」。（綜合報道）



▲印度警察15日在加拿大駐印高級專員公署外執勤。法新社

▼印度勞工7日給稻穀脫殼。法新社



## 莫迪限制出口致印大米嚴重積壓

【大公報訊】據彭博社報道：印度政府14日指責加拿大總理特魯多為轉移國內矛盾而挑起與印度的外交爭端，但印度總理莫迪其實也面臨內部壓力。彭博社指出，莫迪政府近年限制糧食出口的政策導致印度國內大米等嚴重積壓；農民收入減少，怨聲載道。6月公布的印度大選結果中，莫迪雖成功連任，但其領導的印度人民黨優勢遠遜預期，失去了數十個代表農村地區的議席。

2022年5月起，莫迪政府以穩定國內食品價格和確保糧食供應為由，對食品出口設置諸多限制。去年7月，印度宣布禁止除蒸穀米和印度香米外的大米出口；去年8月，印度對蒸穀米徵收20%的出口關稅，並對印度香米設定最低出口價格。彭博社披露，這些措施導致印度農村積壓了大量無法出口

的糧食，有些甚至已腐爛。今年印度大選前，農民舉行大規模示威，抗議莫迪的政策。最終，印人黨失去了數十個代表農村地區的議席，總席位只有239個，遠低於獨自組建政府所需的272個。

今年9月，莫迪政府取消部分限制措施，包括去年7月的大米出口禁令，但另一些關稅、限價等措施仍保留，對小麥和糖的出口限制也未改變。62歲的斯瓦米說，他的生產成本上升，但糧食售價反而下降，「政府應該撤銷所有限制」。彭博社指出，莫迪必須在保障農民利益和控制食品價格之間找到平衡點。

## 美探測器升空 探索「木衛二」生命跡象

【大公報訊】據美聯社報道：美國太空總署（NASA）「歐羅巴快船」號探測器14日發射升空，啟程前往木星，將探索木衛星「木衛二」（又稱歐羅巴）表面下是否有適宜生命存在的條件。

當地時間14日12時06分，「歐羅巴快船」搭乘美國太空探索技術公司（SpaceX）的「獵鷹重型」運載火箭，從佛州肯尼迪航天中心升空。一小時後，「歐羅巴快船」與上級火箭分離，進入太空。它將飛行約29億公里，預計於2030年4月到達木衛二。它將繞木衛二運行，並對木衛二進行近50次近距離飛掠。據美媒報道，該探測器不會直接尋找生命跡象，而是將研究木衛二的冰殼及冰面下海洋的狀況，以及木衛二的組成成分及地質狀況，探索是否有適宜生命存在的條件。

木衛二由意大利科學家伽利略於1610年發現，其體積與月球相仿，表面覆蓋着一層厚厚的冰，其冰面下可能有一個巨大的海洋存在。NASA表示，這裏被認為是太陽系內在地球之外尋找生命存在條件的

「最佳地點」。「歐羅巴快船」是首個對木衛二進行詳細研究的探測器，也是迄今美國為行星探索任務研發的最大航天器，重達5700公斤，大小相當於一個籃球場。受颶風「米爾頓」影響，此次發射任務推遲了幾天。



▲NASA的「歐羅巴快船」號探測器14日發射升空。法新社

## 北卡「武裝民兵」威脅傷害救災人員

【大公報訊】綜合美聯社、CNN報道：美國北卡羅來納州警方14日表示，一男子因威脅傷害美國聯邦緊急事務管理局（FEMA）救災人員被逮捕。颶風「海倫妮」襲擊北卡州後，FEMA員工在當地進行救災工作。這名男子的舉動導致FEMA一度暫停部分地區的工作，並調整救災計劃。

據美媒報道，美國林業局最先發出警告，稱國民警衛隊遇到了自稱在「獵殺FEMA員工」的武裝民兵。12日，北卡州盧瑟福縣警長辦公室接到報警電話，稱一名手持步槍的男子威脅要傷害FEMA員工。當天晚些時候，警方在一間被用作救災地點的雜貨店外逮捕嫌犯。14日，警長基弗透露，疑犯為44歲男子帕森斯，他被捕時帶着一把手槍和一支步槍。基弗補充說，確定帕森斯是單獨行動。帕森斯面臨「攜帶武器以恐嚇公眾」指控，在繳納1萬美元保釋金後已獲釋。受此次事件影響，FEMA於12日撤走了盧

瑟福縣的救災人員，13日還暫停了至少兩個地點的現場援助，直至14日才恢復。知情人士透露，為保證員工安全，FEMA已調整救災計劃，部分救災團隊不再挨家挨戶幫助災民申請援助，而是在災後恢復中心展開行動。救災人員屢受威脅是因為「FEMA會沒收災民財產」等虛假信息大肆傳播，這也是美國兩黨近期互相攻擊的焦點之一。



▲FEMA員工6日在北卡州查看災民財產受損情況。美聯社